Войтова Д. В. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ УБИЙСТВ

Войтова Дарья Владимировна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, voitova200166@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Хлус А. М.

Результативность противодействия преступной деятельности и борьбы с преступлениями зависит от множества факторов, одним из которых является наличие научно разработанной, эффективной методики раскрытия и расследования преступлений.

Криминалистическая методика представляет собой систему теоретических положений и разрабатываемых на их основе рекомендаций по организации выявления преступной деятельности, расследования и предупреждения отдельных видов и групп преступлений.

Традиционно формирование современных частных методик раскрытия и расследования преступных деяний основывается на их информационных моделях, в качестве которых рассматривается криминалистическая характеристика преступлений. Она представляет собой совокупность сведений о наиболее устойчиво повторяющихся отдельных обстоятельствах совершения преступления, которые могут иметь поисковое значение в установлении лиц, совершивших аналогичные преступные деяния.

Дискуссионным является вопрос о соотношении криминалистической характеристики преступления и его криминалистической структуры.

криминалистической структурой преступления совокупность материальных элементов системы преступления и связей между ними. Поскольку криминалистическая характеристика преступления – это результат обобщения криминалистически значимой и иной информации типичного свойства о значительном количестве расследованных уголовных дел, а этот результат представлен в виде описания признаков и элементов конкретного вида или группы преступлений, то криминалистическая структура преступления первична ПО отношению К его криминалистической характеристике и является основой криминалистических характеристик этих общественно опасных деяний.

Криминалистическая структура убийств может быть двух-, трех- и многоэлементной. Для двухэлементной структуры характерно наличие субъекта совершения убийства (убийцы) и объекта преступного посягательства (жертвы).

Для убийства в большинстве случаев наиболее характерно наличие трех элементов его структуры, так называемое полное структурное убийство. Здесь дополнительно чаще всего выделяется средство совершения преступления, реже — предмет преступного посягательства и предмет преступления. Криминалистическая структура убийства будет являться многоэлементной, если в ней можно выделить соответственно три и более элементов.

В качестве субъекта как элемента криминалистической структуры убийства, равно как и для других преступлений, всегда выступает человек.

Объект преступного посягательства при совершении убийства представляет собой материальную систему, на которую оказано непосредственное либо опосредованное воздействие, т. е. человек.

Средства совершения преступления представляют собой материальные объекты, обеспечивающие наступление преступного результата, а также являющиеся связующим звеном между иными элементами криминалистической структуры убийства.

Предмет преступного посягательства — это то, что является целью преступного посягательства (денежные средства, драгоценности, оружие, наркотические вещества, имущество и т. п.).

Предмет преступления отличается от других элементов тем, что в отношении него не совершается преступное посягательство, и он не используется как средство совершения преступления (деньги за совершение заказного убийства).

Изучение элементов криминалистической структуры убийства, а затем их анализ способствуют наиболее полному и объективному познанию конкретного преступления. Сведения об отдельных элементах системы преступления и их параметрах позволяют получать достоверные результаты при восстановлении картины конкретного преступного события, связанного с убийством.

Таким образом, для формирования частной методики расследования убийств в качестве ее теоретической основы должна использоваться информационная модель этого преступного деяния, базирующаяся на данных о его материальных структурных элементах, описанных (характеризуемых) с точки зрения криминалистической науки — криминалистическая структура убийства.

Гондюк В. Г. КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА МОШЕННИЧЕСТВА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ БАНКОВСКИХ КАРТ

Гондюк Виктория Геннадьевна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, vgondyuk@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Хлус А. М.

Проблема расследования преступлений с использованием банковских карт в настоящее время является одной из самых актуальных для правоохранительных органов. Объясняется это популярностью использования банковских карт при проведении безналичных расчетов, что является «благоприятной средой» для совершения новых способов и видов мошенничества с использованием банковских карт. Важной характеристикой в сфере выявления и расследования является высокий уровень их латентности. Для выявления и расследования